
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA ACTIVITAŢII MEŞTERULUI 
PIETRAR TRANSILVAN ANDREI (sec. XV) 

Referirile documentare cu privire la existenţia şi aportul meşterilor 
autohtoni în arhitectura gotică tîrzie transilvăneană sînt mai numeroase 
în a doua jumătate a sec. XV-lea. Conform acestora se pare că, cele 
mai importante centre, unde meşteşugurile pietrăritului şi zidăriei au 
luat o dezvoltare mai mare au fost Clujul, Braşovul, Sibiul şi Bistriţa1 . 
Astfel în conscrierea din 14532 a locuitorilor Clujului sînt pomeniţi doi 
pietrari-zidari „lapicidae", iar un pietrar braşovean Conrad ajunge chiar 
mare proprietar de pămînt în urma daniilor oferite ca răsplată de Ioan 
de Hunedoara, conform actfilui din 1454. 

Numărul acestor meşteri pietrarii localnici va fi crescut tot mai mult 
către sfîrşitul sec. XV şi începutul celui următor dacă avem în vedere 
documentele care atestă aprobarea statutelor de breslă la Cluj în 1525, 
la Mediaş în 15n9 sau reînnoirea statutelor de breslă efectuată în 1570, 
la Braşov3. . 

Unul dintre aceşti meşteri transilvăneni, poate cel mai important, 
a fost pietrarul Andrei (Andreas lapicida), activ în a doua jumătate a 
secolului XV, originar din Sibiu şi pomenit documentar pentru prima 
oară în 14864. 

V. Vătăşianu în „Istoria artei feudale în Ţările Române", eviden
ţiază activitatea meşterului Andrei pe hază documentară şi stilistică la 
două monumente de arhitectură gotică din a doua jumătate a secolului 
al XV-lea: biserica evanghelică din Mojnas, biserica evanghelică din 
Cristian6 • De asemeni, admite ca probabilă contribuţia meşterului Andrei 
la edificarea bisericii evanghelice din Aţel7. Intr-un articol relativ recent8 

cercetătorii Gtindisch şi Streitfeld, fără a aduce argumente de ordin 
stilistic şi documentar îşi puneau întrebarea dacă n-ar putea fi atribuit 
tot meşterului Andrei portalul de pe latura de sud a navelor bisericii 

1 St. Pascu, Meşteşugurile în Transilvania pînă în secolul al XVI-lea, Cluj, 
1954 p. l!l6. 

2 Idem. p. 197. 
3 Idem. p. 196. 
4 Ibidem. 
5 V. Vătăşianu, Istoria artei feudale în Ţările romdne, Bucureşti, 1959, p. 533. 
a Idem. p. 534. 
1 Idem, p. 535. 
6 G. Gi.indisch, T. Streitfeld, Beitrage zur Baugeschichte der evangelischen 

Kirche in Mii.hlbach în „Revue roumaine d'histoire de l'art, 1964, I-II, p. 297. 
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evanghelice din Sebeş, portal înoadrat cronologic, în studiul amintit, 
între 1455-1467. 

Lucrarea noastră îşi propune studierea portalului de pe latura de 
sud a navei bisericii evanghelice din Sebeş, încadrarea acestuia din 
punct de vedere stilistic şi cronologic şi stabilirea apartenenţei acestui 
portal la opera meşterului Andrei. 

Portalul de pe latura de sud a bisericii evanghelice din Sebeş are o 
deschidere dreptunghiulară, susţinută de două segmente de arc, peste 
care se înalţă coronamentul (arc în acoladă) terminat cu fleuron cruci
form. Profilarea portalului este constituită din alternarea torurilor şi 
a baghetelor cu secţiunea în formă de pară, despărţite prin scatii adînci; 
fiecare element de profilare avînd soclul său individual, poligonal. Folo
sirea arcului în acoladă decorat pe extrados cu frunziş răsucit şi flanca
rea cu fiale apare în ambianţa central europeană la Capistrankanzel de 
la domul Sf. Ştefan din Viena, la 14309 şi tot la domul Sf. Ştefan la 
Vorhale zum Singerthor pe la 1440-145010. Răspîndirea acestui tip în 
Germania şi Austria la biserici parohiale de mai mică importanţă se 
petrece mai tîrziu cu cîteva decenii; de exemplu la biserica parohială 
din Romhild pe la 147011 . Acelaş tip de porta îl găsim la biserica evan
ghelică din Sibiu şi la biserica ev·anghelică din Cristian, atribuită pe 
bază documentară meşterului Andrei din Sibiu12. Spre deosebire însă 
de toate aceste portaluri care au deschiderea în arc frînt, deschiderea 
portalului de la Sebeş este dreptunghiulară sprijinită pe două segmente 
de arc. Prin acest gen de deschidere şi prin folosirea arcului în ·acoladă 
decorat pe extrados cu frunziş răsucit, portalul din Sebeş se leagă 
şi de portalul de la biserica evanghelică din Mojna, atribuit de asemeni 
meşterului Andrei. 

Deschiderea dreptunghiulară sprijinită pe două segmente de arc 
- mai tîrzie, de la sfîrşitul secolului XV - adăugată unei ambrazuri 
de circulaţie în centrul E':uropei pe la 1470, ne conduce spre presupune
rea că acest portal a fost edificat numai în ultimele decenii ale secolului 
al XV-lea şi nu înainte de 146713 (datarea lui Gi.indisch şi Streitfeld). 
Spre această încadrare a portalului sebeşan în ultimele trei decenii ale 
secolului al X V-lea ne conduc şi alte elemente: ferestrele de pe aceiaşi 
latură folosesc în profilarea glafului torul cilindric (întîlnit în Transil
vania numai la sfîrşitul secolului al XV-lea), iar contraforturile care 
flanchează portalul în discuţie, sînt analoage cu cele întîlnite în Transil
vania numai la sfîrşitul secolului al XV-lea. Ne apare astfel necorespun
zătoare din punct de vedere stilistic, încadrarea portalului de la Sebeş 
de către Gi.indisch şi Streitfeld înainte de 1467. Acest an reprezintă 
pentru istoria oraşului Sebeş, momentul căderii sale sub stăpînirea fami-

9 E. Strohmer, Der Stephansdom in Wien, Viena, f.d. p. 16, 18. 
1o Ibidem. 
11 Bezirke Erfurt-Gera-Suhl, Leipzig, 1967, p. 261. 
12 V. Vătăşianu, op. cit„ p. 534. 
1a G. Gi.indisch. I. Streilfeld, op. cit., p. 297. 
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liei nobiliare Pongratz14 ceea ce atrage după sine încetarea lucrărilor de 
construcţie, ca urmare a secătuirii mijloacelor băneşti a oraşului datorită 
obligaţiilor mari băneşti faţă de această familie, Pongratz (obligaţii im
plicate de însăşi condiţia sa de oraş stăpînit). 

Această stagnare a lucrărilor ia sfîrşit odată cu eliberarea oraşului 
Sebeş de sub stăpînirea familiei Pongratz, eliberare care are loc în 
anul 1476. . 

Avînd în vedere aceste considerente de ordin istoric ca şi cele 
stilistice, anterior menţionate, ne apare firească încadrarea portalului 
din Sebeş în ultimele decenii ale seoolului al XV-lea, după 1476. 

In ceea ce priveşte meşterii, după cum am putut observa din analiza 
stilistică anterioară, portalul din Sebeş se leagă atît de portalul de la 
Cristian, atribuit meşterului Andrei cît şi de portalul din Sibiu (despre 
care unii cercetătorii se întreabă dacă nu aparţine de asemeni meşte
rului Andrei). Prin forma şi structura ambrazurii portalul de la Sebeş 
se apropie şi de portalul bisericii evanghelice din Mojna (atribuit docu
mentar aceluiaşi meşter), ca şi prin modul de rezolvare al deschiderii. 
Faţă de portalul din Cristian şi Sibiu, portalul din Sebeş se deosebeşte 
prin deschiderea dreptunghiulară sprijinită pe două segmente de arc, 
însă, la Sebeş, accentul cade pe forma în acoladă a ambrazurii şi pe 
decorarea cu frunziş răsucit pe extrados. Portalul de la Mojna poate 
fi considerat, într-un anumit sens, o dezvoltare a portalului de la Sebeş. 
Accentul primordial cade însă la portalul din Mojna pe profilarea 
deschiderii dreptunghiulare sprijinită pe două segmente de arc, prin 
articularea ei cu baghete încrucişate. De asemeni la Mojna asistăm la 
rdcşorarea importanţei acordate acoladei şi la dezvoltarea fleronului. 
Toate aceste argumente stilistice ne permit să dăm un răspuns afirmativ 
la întrebarea15 dacă meşterul Andrei a lucrat la portalul de pe latura 
-:ie sud a bisericii evanghelice din Sebeş, probabil după 1476. 

La cunoştiinţele noastre despre construcţia de la Sebeş din a doua 
jumătate a secolului al XV-lea, potrivit cărora la biserica evanghelică 
au lucrat autothtoni în cea mai mare parte de formaţie „eclectică" 
se adaugă astfel relevîndu-se aportul susţinut al înzestratului meşter 
transilvănean Andrei (Andreas lapicida). 

ALEXANDRA RUS 

ABOUT TBE ACTIVITY OF TBE STONE CUTTER ANDBEI (15th CENTURY) 

(SUMMARY) 

The author examines the arhitecture of the protestant church at Sebeş. On 
account of its style and the similarities this church is dated in the 15th century 
and it is supposed to have been built by Andrei a Romanian stone-cutter of Sibiu. 

14 F. Baumann. Die Schenkung der Stadt und des Stilhles Milhblach an die 
Brilder Johann und Andreas Pongratz in „Program des evangelischen Untergim
nasium in Milhlbach" 1875/1976. 

15 G. Gi.indisch, T. Streitfeld., op. cit., p. 297. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


